

Výroční zpráva Hnutí DUHA Olomouc



za rok 2003

Kdo jsme?

Autoři příspěvků:

Mgr. Jiřina Popelková
Bc. Klára Kratochvílová
Mgr. Dominika Glacová
Miroslav Kutal
Iva Rašnerová

Foto na titulní straně:

Aleš Svoboda

Grafická úprava a sazba:

Jiří K. Jurečka

Vydalo:

Hnutí DUHA Olomouc
červenec 2004

Hnutí DUHA Olomouc
Dolní nám. 38
772 00 Olomouc
tel/fax: +420 585 228 584
e-mail: olomouc@hnutiduha.cz
www.hnutiduha.cz/olomouc
www.hnutiduha.cz/odpady

Hnutí DUHA Olomouc je jednou z patnácti místních skupin nevládní neziskové organizace Hnutí DUHA Přátelé Země ČR.

Naším posláním je ochrana životního prostředí člověka, stejně jako ochrana přírody a krajiny. Snažíme se přispívat k řešení konkrétních problémů souvisejících s dopady lidské činnosti na přírodu a krajinu v Olomouckém kraji a podílíme se na celostátních programech Hnutí DUHA. Koordinujeme celostátní projekty Hnutí DUHA v oblasti odpadů.

Naše práce zahrnuje jednání s úřady a politiky, přípravu a prosazování zákonů, kontrolu průmyslových firem, rady zákazníkům a domácnostem, pořádání výstav, přednášek, exkurzí a seminářů, právní kroky, účast ve správních řízeních, spolupráci s obcemi, vydávání publikací, informování prostřednictvím sdělovacích prostředků, zapojování veřejnosti do rozhodování místních samospráv, v neposlední řadě praktickou ochranu přírody v terénu.

Místní skupina v Olomouci byla založena v roce 1991 vysokoškolskými studenty. V roce 2003 měla 3 zaměstnance, několik externistů a 40 dobrovolníků.

Statutárním zástupcem je koordinátor. V roce 2003 zastávala tuto funkci Jiřina Popelková (roz. Koukolová).

Naším sídlem jsou kanceláře v prvním patře Hauenschildova paláce na Dolní náměstí 38, v Olomouci.

Hnutí DUHA Olomouc je členem Olomoucké koalice neziskových organizací OKNO.

Hnutí DUHA je členem Friends of the Earth International, největšího světového sdružení ekologických organizací.

Činnost v roce 2003

Odpady

Koordinace: Ing. Ivo Kropáček, Jan Habart, Mgr. Jiřina Popelková

Plán odpadového hospodářství

V roce 2003 jsme se zaměřili na prosazení předcházení vzniku odpadů, opakovaného použití a recyklace do Krajských koncepcí odpadového hospodářství (KKOH) a do Plánu odpadového hospodářství (POH) ČR - hlavního programového dokumentu ČR v oblasti odpadového hospodářství. V úzké spolupráci s národní kanceláří Hnutí DUHA a s dalšími podobně zaměřenými organizacemi jsme dokázali nevídané.

Vláda se v POH ČR rozhodla:

- nepodporovat stavbu nových skládek a spaloven komunálních odpadů,
- podporovat nejúčinnější odvozný (pytlový) sběr komunálních odpadů,
- podporovat mechanicko-biologickou úpravu odpadů,
- zaměřit se na prevenci, třídění a recyklaci odpadů: požaduje dosažení 50% míry recyklace a kompostování komunálních odpadů v roce 2010.

Vzhled dokumentu zásadně ovlivnila ekologická občanská sdružení. Tento náš velmi důležitý úspěch má zásadní vliv na plánování odpadového hospodářství v ČR na dobu několika let, jde dokonce o zásadní zlom v pojetí odpadové politiky ČR.

Společně proti odpadu

Neformální síť organizací a jednotlivců, kteří se zabývají problematikou odpadů, existuje již několik let a plní funkci informační, vzdělávací a koordinační. Členové se setkávají na takzvaných Popelářských sletech. V roce 2003 jsme zorganizovali jedno takové setkání 7. - 9.11. v prostorách Střediska ekologické výchovy Ametyst v Plzni. Na programu byla mj. exkurze do podniku na recyklaci smíšeného plastu Transform Stod, a.s. a do svozové firmy Reodepona s.r.o., dále beseda s pozvanými hosty a série přednášek.

Foto: archiv Víla Doris



Výstava „Chcete to zabalit?“

Činnost v roce 2003

Propagace domácího kompostování

Domácí kompostování je neekologičtější způsob, jak se zbavit bioodpadu vznikajícího v kuchyni. Samozřejmě připadá v úvahu především u domácností se zahradou. Domácí kompostování se obejde bez složitých a drahých technologií, k jeho rozvoji je nezbytně potřeba pouze informovanost a nadšení. Obec navíc může poskytovat služby v podobě drčení větví či příspěvky na nákupy kompostérů.

Informační kampaň na podporu domácího kompostování navazuje na aktivity z předchozích let. Nejintenzivněji se kampaň projevila v druhé polovině roku 2003: Veřejnost jsme oslovovali především informačním stánkem se dvěma informačními panely o domácím kompostování. K návštěvě infostánku lákal vystavený kompostér. Stánek byl postupně postaven na těchto místech: Trutnov - hudební Open Air festival, Fryšták u Zlína - hudební festival, Ostrava - Biojarmark, Vyškov, Hodonín - zahrádkářská výstava, Olomouc - veletrh Hortikomplex, Rychnov nad Kněžnou, Přerov.

Součástí kampaně byly i přednášky pro veřejnost (v Olomouci, Českých Budějovicích a Hranicích na Moravě) a pro zájmové skupiny (přednáška pro účastníky mezinárodního semináře v Pravoslavné akademii Vilémov u Lito vle, pro zahrádkáře na veletrhu Hortikomplex v Olomouci a pro pedagogy na veletrhu výukových programů v ho telu Monínek - Prčice). Pro účely kampaně byl vydán leták a vznikly webové stránky: www.hnutiduha.cz/kompostovani, podle kterých je možné postavit si domácí kompostér.



Stavba ukázkového kompostéru.

Činnost v roce 2003

Ekologické zemědělství

Koordinace: Michal Kolesár, Bc. Klára Kratochvílová



Foto: Adam Látal

Veřejná ochutnávka biopotravin.

Ekologické zemědělství je systém hospodaření využívající moderní poznatky i technologie bez použití průmyslových hnojiv, pesticidů a genetických manipulací. Ekologičtí zemědělci respektují přirozené potřeby chovaných zvířat.

V roce 2003 jsme navázali na informační kampaně na podporu ekologického zemědělství a produktů ekologického zemědělství, tzv. biopotravin. Nově jsme do programu zařadili letní pracovní zážitkový pobyt na eko farmě.

Distribuovali jsme informační tiskoviny vydané v předchozím roce: Seznam ekologických zemědělců Olomouckého kraje, leták pro zahrádkáře „Zahrada bez chemie“ s textem R. Hradila a leták „BIOklub“, doplněný seznamem prodejen v Olomouci, v nichž lze nakoupit biopotravinu. Putovní výstava o ekologickém zemědělství byla instalována na Střední zdravotnické škole v Olomouci a na Střední zemědělské škole v Přerově. Dále byla zapůjčena do Vity Ostrava.

Olomoucký BIOzpravodaj

Olomoucký BIOzpravodaj aneb „Informátor pro zájemce o ekologické zemědělství a původ našich potravin“ vychází od roku 2001. V roce 2003 jsme postupně přešli z dvouměsíčníku zpátky na měsíčník o rozsahu 4 stran. Náklad se ustálil na 1800 ks. BIOzpravodaj je zdarma distribuován na 70 místech v Olomouci. V elektronické podobě je ke stažení na webových stránkách.

Veletř Hortikomplex - výstaviště Flora Olomouc

Hortikomplex je podle údajů pořadatelů největší výstavou ovoce, zeleniny a školkařských výpěstků v ČR. Na veletrhu jsme zorganizovali různorodou prodejní výstavu biopotravin dostupných v Olomouci. Součástí stánku byl informační koutek s tématickou literaturou. Nabízeli jsme čerstvou biozeleninu místních zelinářů (p. Dvořák, p. Ludík) a také jablka a mošt z přechodného období (PermaLot ze Svojanova u Bouzova).

Během naší prezentace na Hortikomplexu jsme organizovali přednášku Doc. Ing. Bořivoje Šarapatky, CSc., Ph.D. (Ekologické zemědělství a biodiverzita) a Prof. Ing. Lužného, CSc. (Staré odrůdy - dědictví budoucích generací).

Činnost v roce 2003

BIOklub

Olomoucký BIOklub sdružuje příznivce ekologického zemědělství a spotřebitele biopotravin. Členové BIOklubu jsou pravidelně jedenkrát měsíčně informováni prostřednictvím e-mailového listu o novinkách na trhu s biopotravinami, o brigádách u ekozemědělců, o akcích a přednáškách týkajících se ekologického zemědělství. Další službou je zprostředkování distribuce těch bioproduktů, které nejsou běžné v olomouckých prodejnách.

Exkurze na ekofarmy

V roce 2003 jsme zorganizovali pět exkurzí: ekologický ovčín a zemědělské muzeum v Bělé pod Pradědem, Bělokarpatské biodožínky, Pražský biojarmark, ovocné sady o.s. PermaLot ve Svojanově, PRO-BIO - zpracování a balení biopotravin.

Přednášky

Název	Přednášející	Datum
Ekologické domy u nás i v zahraničí	Ing. Arch. Milan Obenaus	13. 1.
Něco o bylinkách	Pí Rudorferová, Herba	27. 1.
Kontrola ekologického zemědělství	Ing. Josef Ludík ml. (kontrolor KEZ)	10. 2.
Rudolf Steiner - Antroposofie a zemědělství	Radomil Hradil	24. 2.
Bylinné koncentráty a výtažky z rostlin, oleje	Pí Rudorferová, Herba	3. 3.
EU trochu jinak - o transportech zvířat	Vladimír Synek, OHZ	17. 3.
Permalot 2003 - Zelený svět	Max Vittrup Jensen	26. 5.
Pšenice špalda a pohanka setá	Klára Kratochvílová	11. 11.
O slepicích a lidech a o tom, co je bolí	Michal Kolesár, Vladimír Synek, OHZ	25. 11.
Svátky vánoční, tradiční české vánoce	Klára Kratochvílová	16. 12.

Tábor na ekofarmě

Pracovní zážitkový pobyt na ekofarmě Baucis Ing. Aleše Horáka v Lesoňovicích u Bystřice nad Pernštejnem se konal 2.-10. srpna. Akce byla otevřená pro širokou veřejnost. Účastnilo se jí 15 lidí. Práce na farmě zahrnovala pomoc na zeleninovém poli, pomoc při sklizni obilí, s údržbou statku, pasení dobytka, přípravu tvarohu a sýrů. Po práci následovalo poznávání okolní krajiny a večerní povídání s farmářem o zdravé stravě a ekologickém hospodaření. Pobyt na ekofarmě byl ekologický v každém směru: sluneční kolektory na ohřev vody, pokrmů z vypěstovaných biopotravin.

Pořádání tábora se osvědčilo, již je naplánováno pokračování na rok 2004.

Propagace a zprostředkování prodeje biopotravin

Naším cílem je propagovat nejen obecnou myšlenku ekologického zemědělství, ale také konkrétní výrobky.

Kromě prezentace na veletrhu Hortikomplex jsme uskutečnili prodej biopotravin na Ekojarmarku v rámci Ekologických dnů Olomouc. Velký úspěch zde mělo biopečivo z pekárny Leština u Zábřeha. Proдали jsme 250 bochníků chleba, 500 rohlíků a 200 koláčů.

Podporujeme také prodej „ze dvora“ přímo od zemědělců. Zprostředkovali jsme odbyť pro biomléko a další produkty farmy Ing. Vacka z Opatovic u Hranic na Moravě.

V prosinci jsme organizovali prodejní stánek na Vánočních trzích. Kromě knih a plátěných tašek byly v našem sortimentu křížaly a jablka z budoucí ekofarmy občanského sdružení PermaLot, Fair Trade výrobky (čokoláda, kakao) - zároveň v biokvalitě a biopečivo z pekárny Albiostyl z Prahy.

Biopotraviny byly v roce 2003 prodávány na třech jednorázových akcích (Hortikomplex, Ekojarmark, Vánoční trhy). Spíše jsme se zaměřovali na zprostředkování přímých kontaktů mezi ekozemědělci a spotřebiteli. Při prodeji i zprostředkování se zaměřujeme na výrobky, které nejsou v Olomouci dostupné v kamenných prodejnách. Rozhodně není naším cílem těmto prodejnám konkurovat, naopak prodejny, které prodávají biopotraviny, propagujeme na letáčcích BIOklub, v Olomouckém BIOzpravodaji, na webových stránkách i na akcích.

Zdařilou akcí byla také zářijová veřejná ochutnávka v prostorách Galerie U Mloka. Účastnilo se jí přes 30 lidí a díky přítomným novinářům měla ohlasy v místním tisku.



*Ochutnávka biopotravin v plném proudu.
Na snímku vpravo Klára Kratochvílová - vedoucí projektu.*

Koordinace: Mgr. Dominika Glacová

V roce 2003 probíhal s podporou ministerstva životního prostředí projekt s názvem Aktivní prosazování práva v životním prostředí v Olomouci. Projekt byl zaměřen na pomoc jednotlivým osobám, občanským sdružením a skupinám osob, které žádají o radu, případně pomoc v oblasti životního prostředí, nebo se samy chtějí nějakým způsobem zapojit do ovlivňování stavu životního prostředí, a to cestou právní (tj. účastí při schvalovacích a rozhodovacích procesech, jednáním s úřady atd.).

Veřejnost se na nás obracela se svými dotazy různými způsoby - osobně, telefonicky, e-mailem nebo poštou.

V průběhu roku 2003 jsme uspořádali 4 semináře pro neprávníckou veřejnost, a to na téma posuzování vlivů na životní prostředí, účast ve správních řízeních, svobodný přístup k informacím a Natura 2000 a problémy provádějí schvalování zákona o ochraně přírody a krajiny v Poslanecké sněmovně. Besed se zúčastnilo asi 30 lidí.

Sami jsme se aktivně zapojili do několika procesů a řízení, buď z vlastní iniciativy nebo z podnětu veřejnosti. Z takových případů lze jmenovat proces posuzování vlivů na životní prostředí těžby písku Žeravice - Lapač, pokračování těžby v lomu Hrubá Voda, obchodní centrum prodejen nepotravinového charakteru Olomouc - Hodolany atd.

Dále jsme se účastnili několika územních řízení, např. řízení o umístění stavby Obchodní centrum Sallerova výstavba, Obchodní centrum prodejen nepotravinového charakteru Olomouc - Hodolany, územní řízení Protipovodňová opatření na řece Moravě - 1. etapa.

V rámci tohoto projektu jsme vydali pro veřejnost leták s názvem Příroda v právu (1.000 výtisků). Leták má seznámit právní laiky s existencí stěžejních procesů, do nichž se veřejnost může zapojit a ovlivnit tak jejich výsledek (územní plánování, posuzování vlivů na životní prostředí, správní řízení v ochraně přírody) nebo pomoci nichž se může dovést důležité informace ať už čistě ve svém zájmu nebo za účelem pomoci životnímu prostředí (svobodný přístup k informacím).



Seminář o svobodném přístupu k informacím v prostorách ekoporadny Hnutí DUHA Olomouc. Přednáší Dominika Glacová (vlevo).

V roce 2004 bude popsané bezplatné právní poradenství pokračovat jako součást připravované ekoporadny.

Legislativní hodnocení skutečně hájené trasy kanálu

Dunaj - Odra - Labe

Ke konci roku 2003 jsme se jako spoluřešitelé podíleli na projektu VaV 2003/610/02/03 Krajinně-ekologické, vodohospodářské, ekonomické a legislativní hodnocení záměru výstavby kanálu Dunaj - Odra - Labe, a to na dílčí kapitole Legislativní hodnocení skutečně hájené trasy kanálu Dunaj - Odra - Labe.

Předmětem bylo posoudit trasu kanálu v územních plánech velkých územních celků včetně konstatací, která z uváděných tras je v současné době závazná.

V roce 2004 bude legislativní hodnocení kanálu Dunaj - Odra - Labe pokračovat, především s ohledem na mezinárodní závazky, střety výstavby kanálu s environmentálními mezinárodními úmluvami a právními normami ČR.

Foto: Jiří Kopáč



Ochrana jedlí před okusem.

Koordinace: Miroslav Kutal

Čištění a věšení ptačích budek

V březnu jsme uspořádali dobrovolnickou brigádu, na které jsme v lesích v okolí Svatého Kopečku věšeli nové a čistili staré ptačí budky. V dnešní krajině totiž zůstává jen málo odumírajících, doupných stromů, kde mohou dutinové ptáci najít vhodné podmínky k zahnízdění. Akce se účastnilo asi 15 dobrovolníků.

Les a lidé

Na jaro 2003, přelom dubna a května, jsme připravili projekt Les a lidé, který v sobě zahrnoval celou škálu událostí, od výstavy přes přednášky až po konkrétní dobrovolnickou práci v terénu.

Výstavu Les a lidé jsme zapůjčili od Hnutí DUHA Podkrkonoší - jednalo se o 25 panelů velikosti A2, informujících o současných problémech našich lesů, k nimž jsme přidali panel informující o aktivitách lesní skupiny Hnutí DUHA Olomouc. Výstavu jsme umístili přímo v centru města, ve stanu na Horním náměstí, kde ji dobrovolníci Hnutí DUHA hlídali celkem 14 dní. Výstavu shlédlo přes 2000 návštěvníků.

Dále jsme uspořádali 3 besedy na následující témata: NP Šumava - Je kůrovec prostředkem obnovy nebo zániku lesa?, Sjezdovka na Lysé hoře - Povolíme další devastaci přírody? Není les jako les aneb proč zachovat zbytky přírodě blízkého lesa.

Zúčastnili se jich sociologové, lesníci, odborníci na lesní problematiku i členové občanských sdružení. Besedu Není les jako les jsme uskutečnili ve spolupráci s ČSOP Kosenka Valašské Klobouky. Celkově se besed zúčastnilo kolem 100 lidí.

Součástí projektu Les a lidé byla i exkurze do šetrně obhospodařovaného lesa ve Křtinách u Brna, který je zatím jako jediný v ČR držitelem prestižního mezinárodně uznávaného certifikátu FSC. Exkurze se zúčastnilo 15 zájemců.

Poslední z aktivit projektu Les a lidé byly 2 dobrovolnické brigády v lese, při nichž jsme veřejnosti umožnili vlastní práci se podílet na obnově lesa. V Litovelském Pomoraví jsme pomáhali označovat staré a odumírající stromy, aby nebyly skáceny při první probírce, protože odumřelé dřevo má v lese nezastupitelnou ekologickou funkci. Na Svatém Kopečku jsme pak vysazovali mladé duby, dřeviny původní druhové skladby, a zlepšovali jsme tak stav zdejších lesů, které byly v minulosti převážně změněny ve smrkové monokultury. Brigád se zúčastnilo 17 dobrovolníků.

Projekt Les a lidé, součást Ekologických dnů Olomouc, se těšil i mediální pozornosti, zaznamenali jsme 3 články v regionálním tisku a jeden příspěvek v regionálním televizním vysílání.

Monitoring jedle bělokoré na Svatém Kopečku

Od dubna do září 2003 dobrovolníci Hnutí DUHA Olomouc mapovali zastoupení jedle bělokoré a listnatých dřevin v nejzajímavějších částech genové základny Svatý Kopeček. Cílem projektu prováděného ve spolupráci s Lesní správou Šternberk (Ing. Jiří Eichler) bylo porovnat současný stav lesa v jeho

Činnost v roce 2003

nejnižší věkové kategorii (do deseti let stáří) s výsledky podobného průzkumu, prováděného před pěti lety. Na monitoringu se podílelo 5 dobrovolníků, kteří během sedmi výjezdů zakreslili celkem 32 přesně popsanych plošek ve 2 vybraných porostech genové základny. Údaje poslouží i jako podklady pro další management zájmového území. Bude určeno, kde je potřeba druhově chudé porosty uměle dosadit buky a duby a kde můžeme využít přirozené obnovy.

Vydání letáku o jedli bělokoré

Díky podpoře projektu „Škola občanské iniciativy“ Hnutí DUHA jsme vydali leták informující o genové základně pro jedli bělokorou na Sv. Kopečku a o šetrném hospodaření v ní.

Sběr osiva v Litovelském Pomoraví

Rok 2003 byl významný semenný rok. Sběrem žaludů a bukvic jsme na podzim pomohli Správě CHKO Litovelské Pomoraví se zajištěním péče o rezervace Třesín a Doubava. Stanoviště neodpovídající dřeviny tak bude možno postupně nahrazovat odpovídajícími druhy místní provenience a docílit tak i vhodné prostorové skladby porostu. Takové rezervace by pak bylo žádoucí ponechat bez lidských zásahů.

Ochrana jedlí proti okusu zvěř

Na přelomu října a listopadu jsme uspořádali 2 dobrovolnické brigády poblíž Svatého Kopečka a Jívové, na nichž jsme ochraňovali mladé jedličky proti okusu zvěř. Celkem 15 dobrovolníků obalovalo vrcholky (terminály) jedlí koudelí - přírodním materiálem, který přes zimní období účinně chrání proti přemnožené zvěři a na jaře pak nebrání dalšímu růstu stromků, protože se přirozeně rozpadá. Akce pořádané ve spolupráci s Lesní správou Šternberk jsou vždy spojeny s odborným výkladem a seznamují veřejnost s jedním z hlavních problémů našich lesů, ve kterých je bez umělých nákladů prakticky zabráněno přirozené obnově lesa (přemnožená zvěř likviduje malé stromky).

„Čím je pro tebe vůbec les?“ - demonstrativní úklid lesa na Sv. Kopečku

Protože smyslem ekologického hnutí není uklízet odpadky po druhých, ale uvědomění si širších souvislostí pobývání člověka na Zemi, uspořádali jsme happening, kdy jsme během 60-ti minut sbírali odpadky v lese a poté je vystavili lidem na oči, v blízkosti turistického rozcestníku. Po několika dnech jsme roztríděný odpad z lesa konečně odnesli. Akce se setkala se značným zájmem médií - hned následující den vyšly články v regionálních přílohách dvou nejčtenějších tiskovin a zprávu vydala i ČTK.

Síje bukvic

Na sklonku listopadu jsme do druhově chudých smrkových monokultur u Sv. Kopečku zasel 8 kg bukvic, posbíraných žáky základní školy ve Fryštáku. Z bukvic původně určených k přikrmování divokých prasat tak může vzejít les zdravější, odolnější proti výkyvům počasí a schopnější zadržovat vodu v krajině než stávající smrková monokultura.

Činnost v roce 2003

Ochrana šelem - Vlíčí hlídky

Koordinace: Miroslav Kutal

Od zimy 2002/2003 jsme převzali od národní kanceláře Hnutí DUHA organizování tzv. Vlíčích hlídek. Jde o každoročně se opakující pravidelnou činnost, kdy skupiny školených dobrovolníků pátrají po pobytových znacích chráněných živočichů - především velkých šelem - a známkách jejich nelegálního lovu v Moravskoslezských Beskydech, Javorníkách a Vsetínských vrších. Vlíčí hlídky probíhají pod odborným dohledem Správy CHKO Beskydy a ve spolupráci s občanskými sdruženími Beskydčan a 76/08 ZO ČSOP Rožnov pod Radhoštěm.

V zimě od 30. listopadu 2002 do 30. března 2003 proběhlo na území CHKO Beskydy (Beskydy, Javorníky, Vsetínské vrchy) celkem 76 zdokumentovaných pochůzek, kterých se účastnilo kolem 70-ti dobrovolníků. Celkem 23x zaznamenali výskyt chráněných živočichů, z toho se zhruba v polovině případů jednalo o rysa ostrovida, ve čtvrtině o vlka obecného a rovněž ve čtvrtině případů o jeřábka lesního. Cenné údaje o výskytu chráněných druhů jsme předali správě CHKO Beskydy.



Dobrovolníci odlévají vlčí stopu v Beskydech.

Dále bylo nalezeno, zdokumentováno a následně pravidelně kontrolováno celkem 13 masitých újedí - návnad na šelmy, které před lovecké posedy stráží pytláci. V 6-ti případech podávali účastníci vlčích hlídek podnět veterinární správě, protože ukládání zdechlin ve volné krajině je v rozporu s veterinárním zákonem. Tři újedí byly úředně odstraněny a ostatní tři zmizely ještě před zahájením vyšetřování. Obzvláště odstrašujícím případem bylo umístění zahňvajících mršín hospodářských zvířat přímo v pásnu hygienické ochrany vodní nádrže Stanovnice - zdroje pitné vody. Účastníci Vlíčích hlídek podávali podnět veterinární správě, která tyto kadavéry zlikvidovala.

Vlíčí hlídky jsme organizovali i v zimě 2003/2004, na úvodní setkání Vlíčích hlídek v listopadu 2003, kde proběhlo i zaškolení nových zájemců, přijelo 60 dobrovolníků.

Činnost v roce 2003

Projekt „Stop dalším supermarketům v Olomouci“

Koordinace: Iva Rašnerová

Petice

Petice „Stop dalším supermarketům v Olomouci“ byla sepsána v září 2002. Petice adresovaná Radě města Olomouce a zastupitelstvu měla za cíl přimět místní samosprávu k zamyšlení nad neregulovaným rozmachem super a hypermarketů ve městě a přijetí opatření, která by zabránila další neuvážené výstavbě takových objektů. V petici byla také žádost o průzkum maloobchodu v Olomouci a okolí, který by ukázal potřebnost či nepotřebnost maloobchodních jednotek v jednotlivých částech města.

Sběr podpisů pod petici

První část petičních archů s 1 815 podpisů byla odevzdána radě a zastupitelstvu v prosinci 2002.

Další sběr podpisů pod petici probíhal od měsíce dubna 2003 na Dolním náměstí u informačního stánku Hnutí DUHA, u něhož se střídali tři dobrovolníci. U stánku mohli občané získat informace o škodlivosti velkých obchodních center jak z informační tabule, tak od samotných dobrovolníků. Sběr podpisů byl ukončen v měsíci září. Druhá část petičních archů s 1 407 podpisů byla radě a zastupitelstvu předána 15. prosince. Celkem se k petici připojilo 3 222 občanů.

Další činnost

Dne 6. května jsme na zasedání Zastupitelstva města Olomouce vystoupili proti změně územního plánu ke stavbě dalšího hobbymarketu. K zamýšleným stavbám super- a hypermarketů se vyjadřujeme také v procesech posuzování vlivů na životní prostředí a v územních řízeních.

Činnost v roce 2003

Ekologické výukové programy na středních školách

Koordinace: Lucie Kastnerová, Mgr. Jiřina Popelková

Díky zakázce Olomouckého kraje v rámci OPOK (Operační program olomouckého kraje) jsme navázali na naše ekovýchovné aktivity z minulých let. Tentokrát jsme se nezaměřovali jen na odpady.

V roce 2003 proběhlo 10 výukových programů, které se konaly na těchto školách: Gymnázium Čajkovského, Slovanské gymnázium, Obchodní akademie, SOU Tovačov. Celkem prošlo výukovými programy 198 žáků.

Nabídka pro střední školy a učiliště na školní rok 2003/2004:

Název programu	Obsah programu
1. Hra o jablko	Smysl ekologického zemědělství, vliv na krajinu, zvířata, rostliny a člověka. Co jsou biopotraviny?
2. Chcete to zabalit?	Současný stav v nakládání s odpady v ČR, druhy odpadů a možnost jejich recyklace, vliv spotřeby na množství odpadů, trendy ve světě
3. Obnovitelné zdroje energie	Slunce, voda, vítr, geotermální prameny a biomasa jako zdroje energie, potenciál jejich využití v ČR
4. Supermarkety	Odvrácená stránka boomu supermarketů v ČR, zkušenosti z jiných zemí
5. Ekologické nakupování	Souhrnný pohled na vybrané ekologické problémy ve vztahu k našemu životnímu stylu
6. Ekologická hnutí u nás a ve světě	Postavení ekologických hnutí ve společnosti. O co jim jde?
7. Živý les	Umělý versus přirozený les. Funkce lesa, problémy lesů v ČR. Co znamená lesní certifikace?

Jedná se o dvouhodinové bloky (90 minut) pro doporučený počet 20 - 30 studentů, realizované našimi lektory přímo ve škole. Cílem programů je kromě získání nových poznatků také tvorba vlastních názorů studentů a jejich aktivní zapojení formou diskuse, motivačních a prožitkových her a dalších činností v závislosti na zvoleném tématu.

Lektoři výukových programů jsou absolventi nebo studenti vysokých škol zaměřených ekologickým, přírodovědným nebo jiným směrem. Většina z nich má také pedagogické vzdělání.

V závislosti na technickém vybavení školy jsou součástí programu různé obrazové materiály a nahrávky. Programy jsou vhodné jako rozšiřující učivo především k předmětům biologie, ekologie a základy společenských věd. Poplatek za program činí 10 Kč/student.

Činnost v roce 2003

Nabídka doprovodných výstav

Jako doplněk k některým programům školám zdarma nabízíme doprovodné výstavy. Výstavy jsou snadno instalovatelné a jsou tvořeny barevnými postery (fotografie, kresby) s doprovodnými texty. Nabízená doba trvání výstavy na škole může být podle domluvy 1-3 týdny.

Názvy výstav:

- Chcete to zabalit? (odpady)
- Krajina na talíři (zemědělství)
- Les a lidé (půjčeno od Hnutí DUHA Podkrkonoší)
- Zaostřeno na hypermarkety (půjčeno od Nesehnutí Brno)

Činnost v roce 2003

Ekologické listy

Redakce: Mgr. Jitka Komedová, Ph.D., Mgr. Jiřina Popelková (roz. Koukolová)

Od roku 1999 vydáváme Ekologické listy - (dvou)měsíčník pro trvale udržitelný způsob života. Zpravodaj obsahuje jednak návody a rady, jak v domácnosti šetřit životní prostředí, jednak zprávy o životním prostředí v regionu a aktuálních kauzách. Ekologické listy mají 8 stran, vycházejí v nákladu 1500 ks a dobrovolníci je roznášejí na 54 míst, kde jsou zdarma k rozebrání. V roce 2003 bylo vydáno 7 čísel. Od podzimu roku 2003 jsou Ekologické listy také přístupné online z adresy www.hnutiduha.cz/olomouc.

Publikační činnost

- Nulový odpad (brožura)
- Bez skládek a spaloven (brožura)
- Příroda v právu (leták)
- Jedle bělokorá v genové základně Svatý Kopeček (leták)
- Ekologické listy - 7 čísel
- BIOzpravodaj - 8 čísel
- Prezentace činnosti na internetu: www.hnutiduha.cz/olomouc.



Pracovníci

Pracovníci v roce 2003

Jiřina Koukolová/Popelková
Michal Kolesár (do 31.7.2003)
Klára Kratochvílová (od 1.8.2003)
Dominika Glacová (mandátní smlouva)
Jakub Shrbený (civilní služba)
Otmar Doležal (civilní služba)
Ivo Kropáček (externě)
Jan Habart (externě; podzim 2003)
Lucie Kastnerová (externě podzim 2003)



Stážistka Jana Kánská
v kanceláři Hnutí DUHA Olomouc.

V průběhu 2003 se v kanceláři Hnutí DUHA Olomouc vystřídali tito stážisté z Úřadu práce: Hana Dostálová, Tomáš Jurák, Dana Špačková, Jana Kánská, Adam Látal.

Dobrovolníci Hnutí DUHA Olomouc

Martina Blahová, Tomáš Bláha, Jana Blaža, Olga Bohunovská, Žaneta Brožová, Ivo Brzák, Jana Březinová, Martina Číhalová, Irena Dopitová, Mirek Dvorský, Veronika Fišerová, Lukáš Foldyna, Zora Foldynová, Katarína Gregorová, Jirka Grohmann, Šárka Havelková, Martin Byll Havránek, Vláda Holec, Petr Horák, Dagmar Hornáková, Marek Hradil, Karel Hladíš, Katka Jakešová, Lucka Kastnerová, Elena Kianičková, Petr Komenda, Jitka Komendová, Káťa Kotásková, Lenka Kozáková, Mirek Kutal, Erika Kvasničková, Sylvie Kučerová, Pavel Marčík, František Marčík, Iva Matějková, Jana Matrková, Marie Mayerová, Jan Jelen Michálek, Jakub Morc, Tomáš Motal, Iveta Němcová, Petr Nezval, Martin Paclík, Petr Paszek, Jirka Popelka, Iva Rašnerová, Pavel Reich, Lenka Robková, David Rosskohl, Klára Řičánková, Jirka Sačila, Aleš Svoboda, Eva Soušková, Šárka Studená, Barbora Šlachtová, Blanka Švédová, Tomáš Tatar, Petra Večeřová, Eva Továrková, Paní Urbánková, Radka Vaculová, Markéta Vaňáková, Pavel Zima, Martina Zapletalová, Ing. Jitka Zuzáňáková, Michaela Ženatá.

Vičí hlídky

Alena Chládková, Alenka Jírová, Aleš Gürtl, Bára Hohnová, Barbora Roučková, Barbora Šlachtová, Břenek Michálek, David Fritz, David Saur Krátký, Diana Holubová, Elena Kianičková, Eva Stanovská, Eva Továrková, Franta Marčík, Hana Staňková, Helena Šnajdarová, Imrich Vozár, Irena Dopitová, Ivan Olejník, Jan Gavelčík, Jan Stýskala, Jana Matrková, Jana Mikulášková, Jarka Kuřová, Jaromír a Jaromír Bláhovi, Jelen Jan Michálek, Jirka Neubert, Jirka Popelka, Jiří Malý, Jitka Benedíková, Karolína Šulová, Katka Jakešová, Lenka Juříčková, Marie Mayerová, Martin Foltánek, Martin Kubeček, Martin Lukáš, Martin Onderka, Martin Másr Tomášek, Matouš Wicher, Michal Kalusek, Mira Dvorský, Mira Kubín, Mira Kutal, Mira Tobiáš, Mirek Klíma, Míša Legerská, Monika Koleničová, Ondřej Dovala, Pavel Durčák, Pavel Kička, Pavel Marčík, Pavel Matějka, Pavel Praks, Pavel Příbyl, Pavel Reich, Pavla Žižková, Pepa Dobrovolný, Petr Holub, Petr Kachtík, Petr Křížek, Petr Litschmann, Petr Masopust, Petra Vetešková, Simona Kičmerová, Táňa Šamalíková, Tomáš Sábel, Václav Dostál, Vláda Holec, Vladimír Bílek, Zdeněk Frélich, Zuzana Hrdličková, Zuzana Ruferová, Žaneta Brožová.

Nadace a sponzoři

Nadace a sponzoři

V roce 2003 nás finančně podpořili:

Nadace Partnerství (osvěta v oblasti odpadů), Nadace VIA (propagace biopotravin), Ministerstvo životního prostředí ČR (ekologicko-právní poradenství), Statutární město Olomouc (propagace biopotravin na Olomoucku), Evropská Unie prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti a projektu „Škola občanské iniciativy“ Hnutí DUHA (projekty „Les a lidé“ a „Monitoring jedle na Sv. Kopečku“), firma OLMA a.s., reprografické studio Olmark, Marta Zedková - kosmetické studio M-arta, Jaroslav Utíkal - firma Unego.

Od října 2003 realizujeme některé činnosti jako zakázky Olomouckého kraje v rámci programu OPOK (propagace biopotravin, ekologické výukové programy pro střední školy, vydávání Ekologických listů, seminář a exkurze o odpadech).



Prodejní stánek na vánočních trzích - Horní náměstí v Olomouci

Finanční zpráva

Finanční zpráva

Hnutí DUHA Olomouc, Dolní náměstí 38, 772 00 Olomouc
IČO: 44936354
Bankovní účet: 1803974399/0800 veden u České spořitelny

Údaje o majetku k 31.12. 2003

všechny částky jsou uvedené v Kč

Stav pokladny	75 590
Stav bankovního účtu	165 493
Výsledek celkem	241 083
Hmotný a nehmotný majetek:	
(pořizovací náklady)	
Software	68 867
Drobný dlouhodobý hmotný majetek	193 708

Příjmy a výdaje v roce 2003

příjmy	
granty, dotace a dary	454 119
zpracování studií	150 000
pořádání ekovýchovných akcí	99 003
prodej publikací, zboží	51 358
reklamní činnost	37 000
ostatní příjmy (úrok aj.)	8 564
celkem	800 044

výdaje	
mzdy a odvody (zaměstnanci)	190 171
odměny externistům	172 450
tisky a sazba	141 465
drobný investiční majetek	60 104
nájemné kanceláře	37 000
telefonní hovory, internet	82 447
účetnictví a vedení účtu	18 481
ostatní nakoupené služby	68 142
materiální náklady	40 468
nákup publikací a zboží	41 370
celkem	852 098

Finanční zpráva

Granty a dotace přijaté v roce 2003

Závěrečné splátky grantů na projekty roku 2002:	
Nadace Open Society Fund Praha	75 000
Nadace Partnerství	8 000
Granty na projekty realizované v roce 2003:	
Ministerstvo životního prostředí	187 000
Nadace Partnerství	50 000
Hnutí DUHA v rámci Školy občanské iniciativy (financované NROS z prostředků EU)	26 000
Národní síť středisek EVVO: prostředky Ministerstva ŽP	15 000
Statutární město Olomouc	23 990
Granty a dotace celkem	384 990

Granty přijaté v roce 2002 určené na činnost v roce 2003

Nadace VIA	50 000
Nadace Partnerství	80 000

Poděkování

Poděkování:

Za spolupráci, odbornou pomoc, finanční či materiální podporu děkujeme:

Organizacím a institucím:

Agentura ochrany přírody a krajiny v Olomouci, ASPI Publishing, s.r.o., Arnika Praha, Beskydčan, CZ Biom, Dobrovolnické centrum při EPICO, Ekologický institut Veronika, Lesní správa Šternberk, Nesehnutí Brno, Ochránci hospodářských zvířat, P-centrum a Galerie U Mloka, PermaLot, P-centrum Olomouc, Pracovní skupina pro certifikaci lesů FSC v ČR, PRO-BIO, Přírodovědecká fakulta UP Olomouc, Sagittaria, SEV Sluňákov, Síť ekologických poraden STEP, Správa CHKO Beskydy, Správa CHKO Litovelské Pomoraví, TIP studio, Rosa o.p.s., Tiskárna TINA, VITA Ostrava, 76/08 ZO ČSOP Rožnov pod Radhoštěm, Zdravá výživa Ječmínek.

Jednotlivcům:

MUDr. Pavel Andrš, Mgr. Michal Bartoš, RNDr. Dana Bartošová, MVDr. Jaromír Bláha, Jan Brada, JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Alois Drozd, Kamila Dvořáčková, Josef Dvořák, Ing. Jiří Eichler, Jan Habart, Aleš a Veronika Horákoví, Radomil Hradil, Pavel Jefimov, Max Vittrup Jensen, Jiří Komár Jurečka, Dan Kastner, RNDr. Lubomír Kincl, CSc., Michal Kolesár, Mgr. Petra Koppová, Ing. Leo Košťál, Ing. Šárka Košťálová, Mgr. Petr Kovařík, Miroslav Kubín, rodina Ludíková, Prof. Ing. Lužný, CSc., Veronika Malíšová, Eva Marklová, Zuzana Marková, RNDr. Jana Matzenauerová, Jana Michlová, Eva Navrátilová, Mgr. Helena Nováčková, Ing. Arch. Milan Obenaus, Mgr. Václav Polášek, Mgr. Michal Rezek, Pí Rudorferová, Klára Řičánková, Ing. Antonín Slejška, Petr Skyva, Vladimír Synek, Doc. Ing. Bořivoj Šarapatka, CSc., Hynek Šimíček, Ing. Jaroslav Utíkal, Ing. Dalibor Vacek, Radka Vaculová, Aleš Vostřez, Petr Vozák.

Děkujeme také všem našim sponzorům, nadacím a dobrovolníkům, kteří jsou jmenováni v kapitolách výše.

Kontakty:

Hnutí DUHA Olomouc
Dolní náměstí 38
772 00 Olomouc
tel: 585 228 584
e-mail: olomouc@hnutiduha.cz
www.hnutiduha.cz/olomouc

Kancelář Hnutí DUHA Olomouc nabízí:

- ekologické a ekologicko-právní poradenství
- publikace s environmentální tematikou
- měsíčník Sedmá Generace
- pozvánky na akce k ochraně přírody
- ukázkou žižalového kompostéru
- zapůjčení frézy pro zatěsnění oken
- možnost podepsat aktuální petice
- Iněné nákupní tašky a sáčky na pečivo
- trička Hnutí DUHA

Kancelář je Vám otevřena:

Po 13⁰⁰ - 17⁰⁰
Út 13⁰⁰ - 17⁰⁰
St 10⁰⁰ - 13⁰⁰
Čt 13⁰⁰ - 17⁰⁰
Pá 13⁰⁰ - 15⁰⁰

Hnutí DUHA Olomouc je jednou z 15-ti poboček Hnutí DUHA, které patří mezi přední české ekologické organizace.

Zasazuje se za účinná a přitom realistická opatření, jež omezí znečištění a produkci odpadů, umožní chránit bohatství druhů rostlin a živočichů i přírodních biotopů, zachovat krajinný ráz, snížit kontaminaci potravin, vody i ovzduší toxickými látkami a předejít riziku změn klimatu.

Metody jeho práce sahají od jednání s úřady a politiky přes legislativní návrhy, informování a zapojování veřejnosti, působení na spotřebitele i průmysl, výzkum či právní kroky až po spolupráci s obcemi. Působí na celostátní, místní i mezinárodní úrovni. Je českým zástupcem *Friends of the Earth International*, největšího světového sdružení ekologických organizací s 67 členy v 66 zemích.

Hnutí DUHA nemůže ve své práci pokračovat bez aktivní pomoci a finančních darů lidí, kteří tuto činnost podporují.

Možností spolupráce a podpory je mnoho, informace vám rádi poskytneme.



Hnutí DUHA
místní skupina Olomouc

Hnutí DUHA Olomouc
Dolní náměstí 38, 77200 Olomouc
Tel./fax: 585 228 584
e-mail: olomouc@hnutiduha.cz

VYTIŠTĚNO NA RECYKLOVANÉM PAPIŘE